
Protokoll 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Wehrendorf am Mittwoch, den 

15.02.2023, um 19:30 Uhr im Feuerwehrhaus Wehrendorf. 

Anwesend:  

Ortsbürgermeister Torsten Bühning  
Ortsratsmitglied Volker Hausfeld  
Ortsratsmitglied Maria Höckmann  
Ortsratsmitglied Hermann Siefker  
Ortsratsmitglied Raimuth Walkenhorst  
Ortsratsmitglied Dr. med. Hans-Georg Kok  
Ratsmitglied Michael Höckmann, mit beratender Stimme 
 
von der Gemeindeverwaltung Thomas Imbrock, zugleich als Protokollführer 
 
es fehlt unentschuldigt: Ortsratsmitglied Maik Leis 
 
 
Tagesordnung öffentliche Sitzung:  
 
A. Öffentliche Sitzung:  

 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Mitglieder des 

Ortsrates,  

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  

4. Feststellung der Tagesordnung 

5. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 16.11.2022 

6. Bericht der Verwaltung 

7. Vorstellung der Gleichstellungsbeauftragten 

8. Haushalt 2023 

9. Bericht über Treffen der Ortsbürgermeister*innen/ Ortsvorsteher*innen 

10. Sachstand Geschwindigkeitsanzeigen 

11. Straßenunterhaltung 

12. Vorschläge für die Schöffenwahl 2024-2028 

13. „950 Jahre Wehrendorf“ 

14. Mitteilungen, Anfragen und Termine  

15. Einwohnerfragestunde  

B. Nichtöffentliche Sitzung 

 
Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung,  
 
Ortsbürgermeister Torsten Bühning eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die 
Ortsratsmitglieder, die Gleichstellungsbeauftragte Frau Anke Hamker, Herrn Imbrock 
von der Gemeindeverwaltung sowie 2 Zuhörer. 
  
TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Mitglieder des Ortsrates  
 



Der Ortsrat ist mit Schreiben vom 01.02.2023 unter Angabe der Tagesordnungspunkte 
eingeladen worden. Einwendungen gegen Frist und Form der Ladung werden nicht 
erhoben. Der Ortsbürgermeister stellt fest, dass Ortsratsmitglied Maik Leis 
unentschuldigt fehlt. Die übrigen Ortsratsmitglieder sind anwesend. Die 
ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. 
 
TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Ortsbürgermeister Torsten Bühning stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP 4: Feststellung der Tagesordnung  
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird 
sodann einstimmig festgestellt. 
 
TOP 5: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 16.11.2022  
 
Das Protokoll der Sitzung vom 16.11.2022 wird einstimmig genehmigt.  
 
TOP 6: Bericht der Verwaltung 
 
Herr Imbrock erstattet den Verwaltungsbericht: 
 
Zum Stichtag 01.12.2022 betrug die Zahl der Einwohner in Wehrendorf insgesamt 
1682.  
 
Im Jahr 2022 betrug die Zahl der Neugeborenen insgesamt 22. 
 
TOP 7: Vorstellung der Gleichstellungsbeauftragten  
 
Frau Anke Hamker teilt mit, dass sie zum 01.01.2023 zur neuen, ehrenamtlichen 
Gleichstellungsbeauftragten der Gemeinde Bad Essen berufen wurde. Die 
Gleichstellungsbeauftragte soll dazu beitragen, die Gleichberechtigung von Frauen 
und Männern in der Gemeinde Bad Essen zu verwirklichen.  
 
Frau Hamker stellt die Kampagne „Orange Bänke“ vor. Mit dem Aufstellen von 
orangenen Bänken soll darauf aufmerksam gemacht werden „Hier ist kein Platz für 
Gewalt an Frauen und Mädchen!“ Die Bänke sind ebenfalls mit einer Plakette mit 
wichtigen Telefonnummern versehen, die Betroffenen Hilfe bietet. 
 
Eine entsprechende Bank kann zu einem Preis von 80 – 100 € über die 
Jugendberufshilfe Osnabrück bezogen werden.  
 
Die Mitglieder des Ortsrates unterstützen das Projekt und sprechen sich einstimmig 
für die Anschaffung einer Bank aus. Diese soll im Bereich Bahnhof Wehrendorf 
aufgestellt werden.  
 
TOP 8: Haushalt 2023 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass in 2023 Ortschaftsmittel in Höhe von 
insgesamt 17.196,82 € zur Verfügung stehen.  
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt weiter mit, dass die Kosten für die Renovierung des 
Clubhauses „Eibe 90“ im Haushalt 2023 berücksichtigt werden sollen. Hier müsse 
noch geprüft werden, ob eine Förderung über ZILE-RL möglich ist. 



 
 
Die Erneuerung der Zaunanlage des Feuerwehrhauses wurde mittlerweile umgesetzt. 
 
Die Positionen „Herstellung eines Fuß-/ Radweges an den Straßen Tiefer Weg + 
Wischland, zur sicheren Erreichung der Grundschule sowie des Kindergartens“ und 
„die Erneuerung der Brücke über den Mühlenbach im Bereich Ellerngrund“ wurden 
nicht für den Haushalt 2023 berücksichtigt.  
 
Ebenso wurde die Position „Feuerlöschteich Wehrendorfer Berg: Ausbaggern und 
Erneuerung der Zaunanlage“ nicht in den Haushalt 2023 aufgenommen, was von den 
Ortsratsmitgliedern äußerst kritisch aufgenommen wurde. In den vergangenen Jahren 
standen für diese Maßnahme bereits Mittel im Haushalt zur Verfügung, ohne dass 
durch den zuständigen Fachbereich/ Stabstelle der Gemeindeverwaltung eine 
Umsetzung erfolgte. Es wird weiterhin eine dringende Notwendigkeit gesehen, da im 
Brandfall im betreffenden Bereich nicht ausreichend Wasser zur Verfügung steht.  
 
TOP 9: Bericht über Treffen der Ortsbürgermeister*innen/ Ortsvorsteher*innen 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass am 24.01.2023 ein Treffen der 
Ortsbürgermeister*innen/ Ortsvorsteher*innen im Feuerwehrhaus in Eielstädt 
stattgefunden hat. 
 
Es wurde darauf hingewiesen, dass der Ergebnishaushalt 2023 negativ ausfallen 
werde, was die schwierige finanzielle Situation der Gemeinde Bad Essen verdeutliche. 
Ebenso werden erhebliche Kredite aufzunehmen sein, um die geplanten Investitionen 
finanzieren zu können. 
 
Ein weiteres Thema war die Unterhaltung von Straßen und Wegen. Im 
Gemeindegebiet müssen knapp 430 km Straßen unterhalten werden. Im Jahr 2022 
wurden hiervon ca. 73 km gesplittet. 
 
Im Ortskern Bad Essen sollen neue Fahrradbügel aus Edelstahl installiert werden. 
Falls auch Bedarf von den Ortschaften besteht, sollte dieser beim FD. 3, Bauen und 
Planen, Herrn Pante, angemeldet werden.  
 
Weiter wurde auf die im Jahr 2023 anstehenden Veranstaltungen hingewiesen. So soll 
am 29./30.07. wieder ein Hafenfest stattfinden. Der Hist. Markt findet vom 25.-
27.08.2023 statt. Für die Münzpräge wurde ein Motiv des Dorfplatzes Hüsede erstellt. 
 
Ebenso wurde auf der Versammlung um eine freiwillige Spende für die Wittlager 
Mahlzeit geworben.   Im DRK-Zentrum Wittlage wird jeweils mittwochs, in der Zeit von 
12 – 14 Uhr die Wittlager Mahlzeit angeboten.  Die „Wittlager Mahlzeit“ ist ein Angebot 
für jedermann und –frau, für Alleinstehende, für ältere Menschen, die gerne eine 
Mahlzeit in unterhaltsamer Gesellschaft einnehmen möchten. 
 
Der Ortsrat Wehrendorf spricht sich einstimmig dafür aus, 100,00 € für die Wittlager 
Mahlzeit zu spenden. 
 
TOP 10: Sachstand Geschwindgkeitsdisplays 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass die Geschwindigkeitsdisplays mittlerweile 
angeschafft wurden. Die Ortschaft Wehrendorf hat 2 Geschwindigkeitsdisplays 
bestellt. Die Kosten belaufen sich auf rund 1800,00 €/ Gerät. 
 



Die Ortschaft Wehrendorf soll 4 Standorte mitteilen, wo die Geräte im ungefähr 
halbjährigen Wechsel aufgehängt werden sollen.  
 
Der Ortsrat spricht sich für folgende Standorte aus: 
 
Osnabrücker Str., Ortseinfahrt aus Richtung Bad Essen 
Osnabrücker Str., Ortseinfahrt aus Richtung Stirpe 
Bohmter Str. Ortseinfahrt in Höhe der Straße Auf der Masch 
Wehrendorfer Str., Ortseinfahrt Höhe der Straße Mühlenstraße 
 
Ortsbürgermeister Bühning wird die konkreten Standorte dem Fachdienst 4, Ordnung, 
mitteilen. 
 
TOP 11: Straßenunterhaltung 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dem Fachdienst 3 der Gemeinde bereits die 
notwendigen Straßen genannt zu haben.  
 
Es wurde seitens des Ortsrates festgestellt, dass im Bereich Nachtwächterkamp/ 
Lampe der gemeldete Weg zwar regelmäßig ausgebessert wird, jedoch nach kurzer 
Zeit wieder Schäden auftreten. Die Verwaltung wird hierzu um Prüfung/ Überwachung 
gebeten. 
 
TOP 12: Schöffenwahl 2024 - 2028 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass die Gemeinde Bad Essen eine Vorschlagliste 
mit mindestens 22 Personen aus dem Gemeindegebiet aufzustellen hat, die in der 
Amtszeit 2024 – 2028 die Aufgaben als Haupt- bzw. Hilfsschöffen für die Strafkammern 
am Amtsgericht und Landgericht Osnabrück wahrnehmen sollen. Die Ortschaften 
sollen geeignete Personen benennen. Die Ortschaft Wehrendorf soll 2 Personen 
bestimmen.  
 
Ortsbürgermeister Bühning liegen mehrere Bewerbungen vor. Über diese soll 
anschließend in nichtöffentlicher Sitzung abgestimmt werden. 
 
TOP 13: 950 Jahre Wehrendorf 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass aktuell ein Festwirt gesucht wird. 
Interessenten sind vorhanden. Angebote werden demnächst eingeholt. 
 
Für die Ortschaft Wehrendorf ist eine Homepage in Planung. Hier soll detailliert über 
die kommende 950-Jahr-Feier berichtet werden.  Ebenfalls soll u. a. über die 
Geschichte, Veranstaltungen und Vereine der Ortschaft Wehrendorf informiert werden.  
 
Für jede Internetseite muss im Impressum angegeben werden, wer im Sinne des 
Pressegesetzes für die Inhalte verantwortlich ist. Bei der Wehrendorfer Homepage soll 
es der Ortsrat in Person des Ortsbürgermeister sein. 
 
Im Frühjahr erfolgt auch noch eine Einladung an die Vertreter der Wehrendorfer 
Straßenzüge, um über den Stand der Planungen zu berichten sowie weitere 
Absprachen zu treffen. 
 
 
 
 



TOP 14: Mitteilungen, Anfragen und Termine 
 
14.1: In der Straße Ortelbruch, Höhe Wernapi-Ring, wurde das „50er“ 
Verkehrszeichen entwendet. Die Verwaltung wird aufgefordert, kurzfristig für Ersatz zu 
sorgen.  
 
14.2: Die Straße „Wiesenbach“ wurde seinerzeit verkehrsberuhigt ausgebaut. 
Parkflächen wurden durch eine separate Farbe der Fahrbahn kenntlich gemacht. 
Diese Farbunterschiede sind mittlerweile nicht mehr erkennbar, so dass teilweise 
„wild“ geparkt wird. Dieses führt gerade in Bezug auf spielende und Rad fahrende 
Kinder zu gefährlichen Verkehrssituationen. Ebenso ist es für Einsatzfahrzeuge 
(Feuerwehr, Krankenwagen) zu eng an diesen Stellen. Die Verwaltung wird gebeten 
zu prüfen, ob Parkflächen durch Markierungen wieder kenntlich gemacht werden 
können. Ggfs. sollte durch den Ordnungsaußendienst regelmäßig die Parksituation 
überprüft werden. Ortsrat bittet kurzfristig um Rückmeldung, welche Maßnahmen 
getroffen wurden. 
 
14.3: In folgenden Bereichen sind defekte Straßenlampen: 
 
Alte Landstr., Höhe Hausnummer 16 
Ortelbruch, Höhe Hausnummer 8 
Auf der Masch, Höhe Wohnhaus Pomp 
 
Weitere defekte Lampen befinden sich in den Straßen An der Buddemühle, 
Denkmalsweg und Am Hof Kisker. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die defekten Lampen kurzfristig reparieren zu lassen. 
 
14.4: Auf dem Wehrendorfer Berg im Bereich Zum Österreich/ Luisenhütte/ 
Wittekindsweg wurde illegal Müll entsorgt. Der gemeindliche Bauhof wird diesen 
kurzfristig entsorgen.  
 
14.5: Für das kommende Osterfeuer werden noch Freiwillige gesucht, die beim Grillen 
und Getränkeausgeben helfen möchten. Interessierte Personen möchten sich bitte 
beim Ortsbürgermeister melden. 
 
14.6: Die Aufträge für die Außen-/Gartenarbeiten an der Grundschule Wehrendorf sind 
vergeben worden. Je nach Witterung sollen diese auch kurzfristig ausgeführt werden. 
 
14.7: Zur Umsetzung des Ganztagsanspruchs ab 2026 wird im Rahmen einer 
Machbarkeitsstudie die Erweiterung der Grundschule Wehrendorf geprüft. Das 
Ergebnis der Machbarkeitsstudie soll voraussichtlich Mitte 2023 dem zuständigen 
Fachausschuss vorgestellt werden.  
 
14.8: Die nächste Ortsratssitzung soll am Dienstag, den 30. Mai 2023, um 19.30 Uhr, 
im Feuerwehrhaus Wehrendorf stattfinden. 
 
TOP 15: Einwohnerfragestunde 
 
Der gemeindliche Weg, obere Schlittenbahn, Flur 10, Flurstück 13/1, Gemarkung 
Harpenfeld, ist teilweise in einem schlechten Zustand. Da dieser gerne von Radfahrern 
genutzt wird, wäre eine Ausbesserung wünschenswert.  
 



Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Ortsbürgermeister Bühning um 
21.13 Uhr die öffentliche Sitzung und bedankt sich bei den Zuhörern sowie der 
Gleichstellungsbeauftragten für die Teilnahme. 
 
Nachdem alle Zuhörer den Sitzungsraum verlassen haben, eröffnet Ortsbürgermeister 
Bühning um 21.15 Uhr die nichtöffentliche Sitzung. 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
 
 
____________________           ____________________ 

Ortsbürgermeister       Protokollführer 

 

 


